

# 天籁社区宋文欣： 笔墨丹青绘人生

YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道

在莱山区天籁社区，76岁的宋文欣不仅以一手精湛的书画技艺闻名，更是以谦和热忱的为人、老有所为的担当，成为社区里一道温润的风景。

## 从少年志趣到终身追求

宋文欣的书画情缘，始于文登的童年时光。小学三四年级时，他便对毛笔字、钢笔字产生了浓厚兴趣，并练就了一手好字。那时的他不仅是校园里的“小书法家”，还是军乐队队长，吹笛子、拉二胡等样样拿手，更跟着美术老师学素描，广泛的爱好让他从小就透着一股积极上进的劲头。

1968年，宋文欣参军入伍。军营里，他的书画特长成了“硬技能”——空闲时为战友们刻印章，方寸之间尽显巧思。

1976年，他拜著名书法家任政为师，系统学习书法。“老师要求极严，每个字必须写够40遍。”回忆起那段时光，宋文欣眼中满是敬意。后来，他又先后跟随钱行健、周君言等名家学习绘画，笔墨功夫日渐深厚。

1985年回到烟台工作后，宋文欣与书画的缘分从未间断。他拜邹维卿为师，专攻画梅，工作之余总不忘提笔挥毫。2001年离岗后，他更是将全部

## 以和为贵暖邻里

“我喜欢中国画，特别喜欢画花鸟，接地气，有生机。”宋文欣笑着说。

生活中的他，总带着一双发现美的眼睛：每天外出散步，看到小区里的凌霄花爬满墙头、石榴结出红果、桃树挂满青桃，都会随手用手机拍下，这些鲜

## 余热生辉践担当

“我是党员，也是退伍军人，有一分热，就得发一分光。”多年来，宋文欣热心公益，坚持到部队、学校、医院开展书画公益活动。到学校教孩子们写毛笔字，讲解传统文化；在幼儿园开讲座，用书画启迪童心。“看到孩子们握着毛笔认真写字的样子，我心里非常高兴。”宋文欣说。

在社区里，宋文欣积极参与各类活



精力投入书画：清晨饭后泡上一壶茶，便伏案研磨，在书山画海里陶冶情操。

如今，他已是北京宋庄国际书画院

院长、中国书法美术家协会理事，作品在全国各类大赛中屡获殊荣，但他总说：“书画是一辈子的功课，我还在学。”

活的瞬间，转眼就成了他笔下的素材。

活到老，学到老。宋文欣至今保持着读书看报的习惯，订阅了多种书画杂志，床头总堆着几本正在读的书。“从书本里学，从身边人身上学，才能不断进步。”这份谦逊好学的态度，让他始终保

持着对生活的热忱。

“以和为贵”是宋文欣与人相处的准则。生活中，遇到他人需要帮忙时，他总会伸出援手。“举手之劳，能帮就帮”是他常挂在嘴边的话。年轻人教育孩子遇到困惑，他便耐心支招，温和的话语里透着智慧。

动，倡导文明行为。他总说：“社区是大家的家，我多做一点，家就更暖一点。”

如今76岁的宋文欣依然保持着每天练字画画的习惯，笔墨间是对艺术的执着，言谈中是对生活的热爱，行动里是对初心的坚守。

真正的优雅，是历经岁月沉淀后的从容；真正的担当，是无论何时都不忘发光发热。在天籁社区，这位“书画

达人”用笔墨丹青绘就的不仅是一幅幅佳作，更是一段温润动人、熠熠生辉的人生故事。



# 福润社区网格员：86分钟找回7岁娃

本报讯(YMG全媒体记者 姜晓通讯员 张彩凤 摄影报道)“孩子找到了！在16号楼邻居家！”近日，在福山区福新街道办事处福润社区万科假日润园小区的网格群里，传来一条急促又欣喜的消息，让此前因孩子失联而紧绷的社区氛围瞬间松弛下来。从20点30分接到求助到孩子平安回家，这场“寻人行动”仅用了86分钟，再次印证了网格化管理在守护社区平安中的精准效能。

当天20点30分，小区19号楼一位居民向网格员刘新霞、王静求助：7岁的孩子18点独自外出玩耍后失联，电话手表定位失效、手机关机，全家人急得团团转。

“您别急，我们马上行动！”两位网格员立刻启动应急机制，一场与时间赛跑的搜寻迅速展开：第一时间在网格群发布寻人信息，附带上孩子的照片、衣着特征和失联时间；同步联系物业调取监控，精准锁定孩子在小区小广场的活动轨迹；组织居民以“楼栋包干”形式展开地毯式排查，发动志愿者分片搜寻绿化带、单元楼角落等易被忽略的区域。短短十分钟内，社区便凝聚成一张紧密联动的



“寻人网”，居民们纷纷响应，主动加入搜寻队伍。

21点56分，16号楼一位居民的电话带来了转机：“我家邻居带了个孩子回来，看着像群里找的娃！”原来，孩子玩耍时被小伙伴邀请回家做客，对方家长因忙碌未及时查看网格群消息，所以没能及时反馈。在热心居民的细心辨认下，孩子被安全送回母亲身边。

见到孩子的那一刻，母亲激动得热泪盈眶。网格员并未就此止步，而是耐心检查孩子的电话手表，重新调试定位

功能，反复叮嘱孩子：“以后出门一定要告诉爸爸妈妈去向，天黑前记得回家，有情况随时给家里或我们打电话。”

从家长的焦急万分到全家的平安团圆，这场高效的寻人行动既是网格员专业素养的体现——快速响应、科学调度、联动各方，更是社区治理活力的彰显。居民的热心参与、邻里的守望相助，让“小事不出网格、难事共商共解”从理念变为现实。正是这张网，让突发情况有人管、邻里难题有人帮，让社区成为居民心中最安全的港湾。

## 南开社区： 感受非遗剪纸



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜通讯员 姜萌 摄影报道)近日，芝罘区南开社区开展了非遗剪纸体验活动。

活动中，非遗剪纸老师为孩子们讲解了剪纸的历史渊源与文化意义，并通过生动示范，展示如何运用折叠、镂空等技巧剪出多样造型。

在老师的指导下，孩子们拿起红纸和剪刀细心裁剪。随着纸屑纷纷落下，“哪吒”等形象的轮廓逐渐清晰。尽管手法略显稚嫩，但每一幅作品都充满童趣与创意。活动现场欢声笑语不断，孩子们互相展示着自己的作品，自豪之情溢于言表。

## 海岸路社区： 幸福夜校习练八段锦



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜通讯员 隋晓龙 摄影报道)近日，芝罘区海岸路社区“幸福夜校”推出“习八段锦·强健身心”特色课程，邀请专业武术教练驻场授课，为辖区居民搭建起学习传统养生功法的公益平台。

此项课程通过调身、调息、调心的协同练习，能有效改善亚健康状态，尤其适合现代都市人群缓解工作压力。课程中，教练逐式拆解每个动作的发力原理与呼吸配合技巧，并结合老年学员的关节灵活度、青年学员的久坐劳损等问题，提供“动作幅度放缓”“发力点微调”等个性化建议。

“在家跟着视频练总不得要领，专业指导能避免动作变形导致的关节损伤，让养生效果事半功倍。”居民李女士点赞道。

## 毓西社区： 学习印染技艺



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜通讯员 胡胜男 摄影报道)近日，芝罘区毓西社区举办了一场别开生面的型糊染非遗体验活动。

扬帆公益发展中心的张老师详细介绍了型糊染这一古老印染技艺的历史渊源、文化内涵与独特魅力，并现场演示了其制作方法和完整流程。在她的生动讲解下，孩子们不仅感受到了型糊染工艺的匠心独运，更对这门传统技艺产生了浓厚的兴趣。

体验环节中，孩子们选择心仪的图稿，将糊料搅拌均匀，细致涂抹在布料上，耐心等待晾干，再反复进行浸染……在一双双小手的精心制作下，一幅幅带着童真创意的型糊染作品陆续诞生。看着布料上绽放的独特色彩，孩子们脸上洋溢着笑容。